

春节将至 法治相随

春节假期马上就要到了,有的官兵正踏上体假返乡的列车与家人团聚,大多数官兵要继续坚守战位履职尽责。无论军营内外,法治防线要时刻牢筑;不管过节与否,思想之弦须臾不能松。连日来,各部队深入开展法治教育,做好休假人员和在位官兵管理工作,防范发生不正当交往、失泄密风险隐患、基层不正之风等问题,引导官兵无论身在何处都要时刻遵规守纪、严于律己,让尊法守法成为自觉行动。

—编者

提醒休假离队的战友们

- 严守“禁酒令”,切勿发生酒驾、醉驾、酗酒滋事等违法行为。
- 规范个人交往,切勿乱拉关系、乱交网友,禁止出入不健康场所。
- 严格遵守保密纪律,不得谈论涉密事项,杜绝口无遮拦发生失泄密问题。
- 出行注意安全,妥善保管个人物品,做好自身安全防范。

(黄薇薇整理)



守好节日“秩序关”

■张石水 胡昭

“人员参加晚点名前集合完毕……”春节临近,休假官兵很多已踏上返乡路程,第76集团军某旅某连值班员严格落实法规要求,认真清查留营人员,讲评当日工作。解散后,官兵们迅速洗漱就寝。

该连张指导员告诉笔者,严格按照条令抓好部队管理,既落实了一日生活制度,也确保节假日期间的秩序正规。

此前有一年临近假期,某连组织晚点名时,值班员发现两名战士未前来参加。“休息日晚点名,按规定应该人人参加,为何有人缺席?”经调查了

解,一名战士在炊事班帮厨,需要打扫操作间卫生,所以没能参加;还有一名战士家属来队,想趁节假日多陪陪家人,因此向班长请假不参加晚点名。

“看似理由充分,实则是法治意识不强,未严格落实一日生活制度。”连队指导员告诉大家,内务条令对组织点名的时机、时长、内容等都有明确规定,强调休息日和节假日必须点名。春节前后,官兵不可放松要求,不能觉得点名是小事就随意请假,避免因人员失管失控带来问题隐患。

随后,连队对这名因家属来队不参加点名的官兵提出严肃批评,督导

立即整改,并及时调整帮厨轮换机制,要求全连官兵严格按照条令规定落实好晚点名制度。

今年春节来临前,为确保节假日秩序正规,连队加大教育力度,利用节前教育、条令学习等时机,教育引导官兵认真审视自身行为,展开自查自纠,严格遵守各项规定要求。旅队安排基层风气监督员全程监督春节前后基层一日生活秩序,及时发现纠正问题。

一日秩序正规,战备扎实有效。前不久,该连参加应急战备训练,随着战斗警报响起,全连官兵闻令而动,全过程快速紧张、严整有序。

管好交往“朋友圈”

■刘晋毓 王男

春节假期临近,即将体假踏上返乡列车的南部战区空军航空兵某旅战士小高,离队前找到刘指导员,表示体假期间一定自觉规范个人交往,和家人过一个平平安安的团圆年。

“难得你春节体假回家,咱们多年不见了,好好聚聚,我多介绍些朋友给你认识。”前不久,刘指导员无意中听到小高和朋友聊起体假计划,多年不见的朋友主动提出聚会叙旧,这引起了他的注意。他提醒小高,与地方尤其是不明身份人员交往要多加防范,以免被别有用心之人利用。小高了解到存在的隐患后,很快婉拒

了朋友组织各类聚会的邀请。

“春节期间,不少官兵都想回家陪伴亲人、会会朋友。正常的社会交往有助于官兵调节放松,但如果辨别是非、不分良莠、不讲原则,超越了正常的范围和尺度,就有可能因交友不慎、交友过滥引发安全问题。”旅教育准备会上,刘指导员反映,官兵对外交往非小事,如何对待和处理社会交往,不仅仅是生活小节和个人私事,还关乎在外人员安全和部队形象,把握不当就会带来风险隐患,造成不良影响。

春节体假时段特殊,人员在外出管控难度大,更需加强教育管理,帮助官

兵树立正确交友观。该旅在思想政治教育课上组织官兵围绕体假期间可能出现的正当交往问题进行讨论交流,梳理形成体假提示卡发放给大家。对于体假在外人员,旅队通过网络、电话等途径及时展开教育提醒。机关还制作交友倡议卡、建议书发放给官兵及亲属,引导大家严格自律,从自身做起纯洁交往行为。

这几天,刘指导员了解在外人员情况时,小高如实反映:体假期间给人家做饭、陪父母聊聊天,少了不必要的应酬,陪伴家人、自学充电的时间更多了!

筑牢保密“防火墙”

■高子洪 李飞

“不论军营内外,大家都要时刻警惕,筑牢保密‘防火墙’。”春节前夕,新疆巴音郭楞军分区某连组织几名即将离队休假的官兵开展放假前保密教育,指导员还现场连线官兵家属,请他们提醒官兵体假期间做好保密工作。大家纷纷表示,体假期间会提高警惕,时时处处严守军事秘密。

“春节正是探亲访友、家人团聚的放松时刻,个别官兵容易将保密要求抛之脑后,面对老熟人、老战友、老同学,不知不觉就放松警惕,把敏感信息当作闲聊话题,从而出现失泄密风险隐患。”该连队一名干部说,他们通过体假前开展保密教育,加强家属联防联控管等形式,进一步严明保密纪律要求,让离队体假官兵节假日期间

始终保持警惕性,确保保密工作不挂空挡。

此前有次假期,战士小李参加一次亲友聚餐时,有亲戚向他打听参军入伍的事,还向小李询问所在部队具体情况,其中不乏涉密内容。小李意识到这样的聊天话题十分敏感,当即说明部队相关保密规定,最终获得了亲友的理解。

今年春节前夕,他们扎实组织体假官兵离队前保密教育,采取一对一的形式进行保密提醒谈话,克服“身在密外”“无密可保”等麻痹心理,不断强化官兵保密意识和能力。

“离队体假期间,咱们一定要常敲警钟,确保过一个安全愉快的假期。”近段时间,小李经常这样叮嘱准备体假的战友。

管理,提升官兵及家属的保密意识必不可少。”着眼官兵实际情况,连队组织大家结合观看安全警示教育片,梳理剖析军中交往失泄密案例,列出离队体假期间容易出现的失泄密隐患清单。连队党支部还坚持每月进行安全保密形势分析,遇到重大节日等时机,及时分析研究,拿出管用措施。

今年春节前夕,他们扎实组织体假官兵离队前保密教育,采取一对一的形式进行保密提醒谈话,克服“身在密外”“无密可保”等麻痹心理,不断强化官兵保密意识和能力。

“离队体假期间,咱们一定要常敲警钟,确保过一个安全愉快的假期。”近段时间,小李经常这样叮嘱准备体假的战友。

过个风清气正年

■江志锋 潘岱唯

“以前总觉得逢年过节免不了人情交往,亲身体会才知道部队风清气正,大家清爽过年,没有了任何负担。”前不久,武警福建总队龙岩支队某中队战士小童的父亲在和中队干部交流时,很是欣喜感慨。

小童是一名基层风气监督员,去年底不仅获得了嘉奖,还被表彰为总队“执勤先进个人”。看到自家孩子入伍后变得成熟稳重,工作做出成绩,父母十分欣喜,准备今年到部队跟孩子一起过年。在此期间,他们打算邀请中队干部骨干吃饭以表示感谢,没想到想法刚提出,就被小童拒

绝了。小童向家人说明部队相关纪律规定,并在向中队干部汇报思想时报告了此事。

中队调研了解到,佳节将至,还有个别战士和亲属想通过一定形式表达感情。这种以“密切内部关系”“增进战友情谊”为由的行为,离官兵最近、违反纪律规定、危害范围较广,如果不及早发现纠正,就会造成不良影响。

中队党支部研究后,部署开展了一次专题教育,引导官兵充分认识到廉洁过节的重要性和必要性。春节前夕,中队邀请来队家属观看中队自制

的“廉洁过年”主题短视频,向大家宣讲部队廉洁纪律要求,并介绍中队近年来风气建设成果,打消了官兵家属希望请干部骨干吃饭等想法。

笔者了解到,支队机关通过座谈会、问卷调查和“网上提、马上办”等形式,收集官兵意见,进一步细化完善春节期间风气建设要求清单,下发基层让官兵对照监督;通过发送廉洁短信、推送廉洁作品等方式,持续强化官兵廉洁意识。

前几天,收到部队为家属发送的廉洁过节短信,战士小陈的家人感慨道:“清清爽爽过年真好!”

紧绷执勤战备弦

■丛铭基 姜鑫辉

“必须依据条令法规要求,严密安排节假日期间岗哨设置,保持高度戒备状态……”近日,海军某旅某连刘指导员组织了一次节前教育。

教育中,刘指导员列举了近段时间岗哨执勤的一些问题。“大门岗哨姿态虽端正,但不注意变动观察方向,警惕性较低”“连队执勤岗哨在清理楼前杂物,容易影响来访人员及时登记”……对照检查,有的官兵红了脸。大家经过讨论辨析,更加深刻认识到,执勤战备没有“节假日”,必须始终绷紧弦。

春节前有段时间,刘指导员留意到,个别官兵站岗执勤的状态不

佳。“相关规定明确,卫兵要熟悉任务和警卫区域内的地貌、地物等情况。执勤官兵警惕性不高,遇到问题无法第一时间处置,会给营区安全带来风险隐患,甚至导致失管失控。”刘指导员对执勤官兵进行严肃批评,责令他们深刻反思,加强节假日期间执勤战备。

随后调研中,一名班长骨干反映,节假日前后营区人员流动大,岗哨在频繁问询中容易产生懈怠思想,降低警惕性,导致一些隐患苗头被疏忽,甚至引发更大的安全问题。对此,正在基层进行节前安全管理情况检查的旅队管理科刘参谋也深有感触。他

说,春节期间,部队驻地周边社情也会比较复杂,需要执勤卫兵更加集中精力履职尽责。

着眼这些问题,该旅党委认真研究,对部队安全管理存在问题进行细致梳理并制订措施,针对军事训练、节日战备、车辆动用、武器装备、人员管控、防间保密等6个重点方面,根据季节性事故特点,组织开展“节前安全警示教育日”活动,并通过制作安全文化展板、观看安全警示教育片、组织安全法规学习等形式,梳理剖析有代表性的典型案例,教育提醒官兵时刻筑牢安全思想堤坝。

树立正确消费观

■李昌 本报特约通讯员 李映虹

“这是你的‘消费提醒卡’,希望你体假期间注意合理适度消费,过个清爽年!”体假离队当天,火箭军某旅某连中士小郭收到了一张特别的“消费提醒卡”,上面以漫画的形式倡导官兵体假期间理性消费,内容生动又直观。

“我们运用官兵喜闻乐见的形式,教育引导大家春节期间自觉理性消费。”该旅宣传科黄科长告诉笔者,往年一次节日期间,某连一名战士入伍后首次回家探亲,不仅为自己置办了价格不菲的衣服,还请邻里亲朋去高档餐厅聚餐,结果砸了“面子”却花光了积蓄。

针对此类情况,该旅机关曾做过一次官兵节假日期间消费情况的调查。结果显示,大多数官兵假期消费显著增长,个别官兵为过年探亲,提前采购不少礼品年货;有的为追求排场,亲友聚会时花钱大手大脚;还有个别人盲目攀比,为自己购买各类名牌“摆阔”……

“不合理消费看似是官兵的个人行为,实则体现了跟风攀比、追求物质享受等不良风气,若不及时纠正,很容易造成风险隐患。必须拿出实际举措,帮助官兵树立正确消费观念。”今年,该旅坚持“明确需求,适度消费”的

理念,在节假日等重要时机适时开展消费观教育,运用推广“兵教员讲消费”“算算我的钱去哪了”等一系列行之有效的教育方法,让科学消费观念深入官兵内心。

合理消费有规划,踏实幸福过新年。经过一段时间的教育引导,官兵们在学习中强化了合理消费意识,普遍能科学制订节假日消费预算,自觉纠正盲目攀比跟风等行为。某连下士小刘告诉笔者,这次春节回家,他不会再大手大脚消费,而是打算下厨给家人做几道年夜饭,给父母购买一些必需品。

提醒留营在位的战友们

- 时刻牢记军人职责,保持人员在岗在位,值班值守履职尽责,保持良好战备状态。
- 落实安全管理有关制度,做好安全隐患排查。
- 自觉遵守廉洁纪律,严防收送礼物、请吃吃请等违规违纪行为发生。
- 科学安排节日工作,严格落实日常制度,坚决履行自身职责。

(樊明明整理)

制图:张馨月

